
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الثالث الفصل

 الاشعاعي النشاط

Radioactivity  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



.I النووية الكتلة في النقص Decrease in nuclear mass 

 (m).قدره الكتلة في ضياع عنه ينتج نووي تفاعل أي اثناء انه تجريبيا وجد لقد

 

  (m).  ضياع في الكتلة قدره تروناتها ينتج عنهووجد أيضا انه عند تكوين نواة من نيكليوناتها أي من بروتوناتها وني

 

𝐹𝑒26 الحديد لنواة الكتلي النقص أحسب :مثال
 :أن علما56

 

 

.II النووية  )التماسك(الربط  طاقةEN = El Nuclear binding energy 

+  بروتونات(نويات الى نواةال لتفكيك اللازمة هي أو نواة مشكلة نوياتها ترتبط لكي النواة توفرها التي الطاقة هي

𝐸𝑁∆:انشتاين علاقة من حسابها يمكن حيث ؛)نيوترونات = ∆𝑚. 𝐶2  

:C الفراغ في الضوء سرعة  

:m الكتلي النقص .(Kg) 

 



.III الاستقرار ) عامل( نكليون لكل الربط طاقة (Binding energy per nucleon 

: بالعلاقة وتعطى انوياته عدد على مقسمة للنواة الربط طاقة هي
∆𝐸𝑁

𝐴
 أو  

𝐸1

𝐴
 

Mev/Nهي ووحدتها
 

 

 

 

.IV الاشعاعي النشاطRadioactivity  

 تتفكك وبالتالي كافية غير النواة في النكليون ربط طاقة لان مستقرة غير تكون العناصر بعض انوية ان

 .الاشعاعي نشاطبال سمي ولذا واشعاعات جديدة عناصر معطية تلقائيا )تتهافت(

IV.. 1 الاشعاعات أنواع Types of radiation 

. 1. 1.IV الاشعاع(radiation  

𝐻𝑒2 الهليوم ذرة نواة عن عبارة أنها إلا أشعة تسميتها من الرغم على
4

 .ونيوترونين  بروتونين من وتتكون 

 .المواد في النفاذ قليلة وهي ضعيفة وسرعة عالية بطاقة تمتاز وهي

 

 

. 2. 1.IV الاشعاع( radiation) 

 :نوعين على وتكون كبيرة اختراق قوة لها جسيمات وهي



β : الاشعاع .1
-
𝑒−1النيقاتون ويسمى 

 يتحول ) النواة من الكترون انبعاث الى النشاط هذا يؤدي - 0

 .)وبروتون الكترون الى النيترون

 

 الاشعاع .2
+

 : βالنيقاتون ويسمى𝑒+1
موجب أو يسمى  الكترون انبعاث الى النشاط هذا ييؤد - 0

 ) بوزيتون و نيترون الى بروتونال يتحول ) مضاد الالكترون من  النواة

 

 .3.1.IV  الاشعاع radiation γ  

 كبيرة بقدرة تتميز الضوئية الأشعة طبيعة نفس لها السرعة عالية كهرومغناطيسية إشعاعات عن عبارة

   طاقة اقل حالة إلى )زائدة طاقة( مثارة حالة من النواة تنتقل) الأشعة انبعاث عند .ةالماد اختراق على

 .استقرار اكثر

 

.2 .IV الإشعاعي التهافت(الإشعاعي  التناقص قانون  (scattering of radiation  

 فقط التفكك سرعة تتعلق إذ إحصائية طبيعة ذات أنها الإشعاعي النشاط لظاهرة الأولية الدراسات بينت

 الأنوية عدد مع طردي تناسب في وتكون الخارجية العوامل عن مستقلة وتكون لمشعا العنصر بنوع

 t الزمنية اللحظة في الموجودة المشعة

 



 

 

 

 

 

 

.IV  .3 الاشعاعي النشاط  (A) radioactivity المطلقة الفعالية   

  الأنوية عدد نقيس لهذا ،t زمن بعد المتبقية أو المشعة المادة في الأصلية الأنوية عدد معرفة يصعب عمليا

 Geiger جيجر كاشف يسجلها التي الاصطدامات عدد بحساب وذلك معينة زمنية مدة خلال تفككت التي

 خلال تنتج التي التفككات عدد هي A الفعالية بالتعريف إذن نواة من تخرج دقيقة توافق صدمة كل لأن



 .الزمن وحدة

 

 

 

. 4.IV الإشعاعي التناقص منحنى:  

 .الزمن بدلالة المشعة العينة ونشاط المشعة الانوية عدد من كل تغيرات المقابلين المنحنيين يمثل

 

 



.5.IV الإشعاعي الدورT  )العمر نصف زمنt1/2 (Half-life) 

 .الابتدائية المشعة الانوية عدد نصف )تفكك( لتهافت اللازم الزمن هو

.عاعيالاش التفكك ثابت باختلاف المشعة العناصر اعمار انصاف تختلف  

 :يلي كما التفكك ثابت بدلالة العمر نصف عبارة كتابة يمكن

 

 

 

 

 

 



.V الاشعاعية التفاعلات و الاصطناعية الإشعاعية Nuclear Reactions and Artificially 

Induced Radioactivity 

 .مشعة وبالتالي مستقرة غير لتصبح للإشعاع المستقرة المادة تعريض طريق عن يتم إشعاعي نشاط هو

 إيرين بواسطة الإشعاعي النشاط هذا كتشافا تم. أخرى مشعة مواد ينتج لا الإشعاعي النشاط معظم

 .)الإنسان صنع من) صناعي إشعاعي نشاط وهو.  1934 عام كوري-جوليو وفردريك كوري-جوليو

  يستمر فإنهα بجسيمات والبورون الألومنيوم مثل الأخف العناصر قذف عند أنه وفردريك إيرين وأظهر

 αمصدر إزالة بعد حتى الإشعاعات، انبعاث

 

. 1.V النووي الانشطار تفاعل Nuclear fission reaction 

 .ونيوترونات خفيفتان نواتان الى فتنقسم بنيترون ثقيلة نواة )تصادم( قذف خلاله يتم نووي اعلتف هو

 عنصر إلى معين عنصر يتحول العملية وبهذه أكثر، أو قسمين إلى ثقيلة ذرة نواة إنقسام عملية هو او

 وجسيمات)γاماغ أشعة خصبالأ( الطاقة عالية وفوتونات نيوترونات الانشطار عملية عن وينتج أخر (

 ضخمة كميات تولد إلى الثقيلة العناصر انشطار يؤدي (.(β  بيتا وأشعة αألفا جسيمات مثل نووية .

 .والإشعاعية الحرارية الطاقة من

 

 وتنتج كذلك انشطار لها محدثة أخرى بانوية تصطدم ان يمكنها الانشطار تفاعل من الناتجة النيترونات

 في تشترك النيترونات من أكبر عددا عنه وينتج أخرى بأنوية بدورها تصطدم التي أخرى نيترونات



 .)الشكل انظر( التسلسلي النووي الانشطار سمي وهكذا التفاعل

 

 

.2 .V نوويال )الالتحام( الاندماج تفاعل Nuclear fusion reaction 

 الخفيفة الأنوية اندماج ويلعب .أثقل واحدة نواة لتكوين ذريتان نواتان فيها تتجمع عملية النووي الاندماج

 نواة وهو والتريتيون الثقيل الهيدروجين نواة والديوترون الهيدروجين ذرة نواة وهو البروتون مثل

 تظهر الطاقة من هائلة كمية الاندماج هذا خلال ينطلق حيث الكون، وفي العالم في هائلا ا دور التريتيوم

 ما التفاعل هذا فبدون .والحياة وروالن بالحرارة فتمدنا الشمس، في يحدث كما وإشعاع حرارة شكل على

 تلك وتنتج .النووي الاندماج طاقة المسماة الطاقة تلك دون من حياة ولا النجوم، وُجدت وما الشمس وُجدت

 طاقة إلى يتحول الكتلة في الفقد وهذا النووي، الاندماج عن الناتجة النواة وزن في فقد عن الهائلة الطاقة

 .والطاقة الكتلة بين العلاقة تربط التي نأينشتاي ألبرت لمعادلة طبقا

 



 

 

 


